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Keressétek először az Isten országát és annak igazságát!
M áté ev. VI. 33 .

Krisztus urunk titka
Krisztus urunkról eredeti, liü képmás nem 

maradt reánk. Sm  fénykép (akkor még nem is 
volt), sem festett arckép. A festőművészek nagy
részt a fentmaradt, kevésbé megbízható hagyo
mány és saját képzeletük alapján festik meg az 
Ó arcképét. Sok Krisztus-képet ismerünk, ame
lyek nem is hasonlítanak egymáshoz . . . Milyen 
volt Krisztus urunk a valóságban? Bizonyára 
nem olyan, amilyennek a legtöbb festőművész 
képzeli és festi. Ha az arc a lélek tükre, akkor a 
Krisztus-képeken a Krisztus urunk lelkének kel
lene sugározni. A közismert Krisztus-képeken 
pedig nem látjuk, nem érezzük a mi Krisztus 
urunk igazi jellemvonásait, felséges, nagy lelké
nek a fénysugarait. A közismert Krisztus-képek, 
meg a lelkűnkben kirajzolódott Krisztus-kép is 
végtelen halvány, az eredetitől nagyon eltérő 
kép. Ő nem olyan volt, amilyennek festik és kép
zelik ! Lelkűnkben a szenvedő, lágyszívű, min
dent eltűrő, magamegadó Megváltó képe él, pedig 
Krisztus Urunkban nyoma sem volt a lágyság
nak, a tehetetlen, lemondó magamegadásnak, 
a gyengeségnek, a nőies, gyermekded lelkületnek ! 
Óh ezerszer nem ! Olyan irtózatos akaraterő még 
nem volt föld szülöttében, mint Ő benne ! Az erő
nek, a megdöbbentő bátorságnak, a megingatha
tatlan szilárdságnak, a rendíthetetlen nyugalom
nak a hatalmas jellemvonásai domborodnak az 
ő isteni jellemén, ha az evangéliumot nyitott 
szemmel olvassuk s mindenütt, a sorok között és 
a szavak mögött az ő jellemét és annak a környe
zetre tett hatását figyeljük. Első sorban is irtó
zatosan nagy az ő munkabírása. Szakadatlanul

munkában van. Nem egyféle, sablonos, ezerszer 
begyakorlott munkát végtjz, hanem a tarka vál
tozatú, hullámzó élet által szakadatlanul eléje- 
sodort feladatok tömegei várnak az Ő megoldá
sára. Sokszor étkezni és aludni sem ér reá. Néha 
lehajtotta a fejét a Genezáreth taván himbá- 
lódzó bárka fenekére. De csak egy-két rövid órára. 
És mennyi mindenféle, összevisszaságban jelent
kező feladatot old meg határozott, biztos kézzel, 
feltétlen biztonsággal és mesteri felkészültséggel. 
Soha nem igazit, soha nem javit a munkáján. 
És az idegőrlő munkáról azt mondja : »az én ele
delem az, hogy annak az akaratját teljesítsem, 
aki engem elküldött!« A munka örök hőse Ő első 
sorban ! Másodsorban a harc hőse ! A harcban 
a rendíthetetlen szilárdságánál, ellenállhatatlan 
támadásainál, emésztő tüzű elszántságánál csak 
az ő isteni nyugalma a nagyobb. Micsoda erő rob
ban elő az Ő isteni leikéből, mikor Jeruzsálembe 
menet közben Péter eléje áll könyörögve és nem 
akarja Jeruzsálembe engedni ! Ajka mennydö
rögve csap le Péterre : »Távozz tőlem Sátán, mert 
nem arra gondolsz, ami isteni, hanem arra, ami 
emberi !« Hivatása útjában nem ismer akadályt 
s jaj annak, aki útjába áll ! Mikor arany királyi 
koronát kínál neki a nép — a Krisztus ingyen 
kenyeréből evett nép ! —, akkor azokat is elker
geti magától, mert útjába á lltak! Elbűvölő 
határozottsággal megy a Golgotha felé felséges, 
királyi léptekkel, mindig csak »e!őre« egész addig, 
amíg ki nem jelentheti, hogy elvégeztetett !« 
És mily óriási erő ragyog elő a leikéből a szenve
dések közben ! Mikor a vigyorgó koponyák közt 
az utolsó útjára megy a Golgothára, halála előtt 
néhány perccel az Őt sirató jeruzsálemi nőkfiek

Nagytiszteletű
Tomcsányi lelkész úrnak 
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és leányoknak nyugodtan azt mondja, hogy »ne 
engemet sirassatok, hanem magatokat és mag
zataitokat !« Mikor a kezébe verik a vasszögeket, 
akkor átok helyett ima kél az ajkán : »Atyám, 
bocsáss meg nekik, mert nem tudják, hogy mit 
cselekszenek !« Még a szeretete is erő ! A Sátán
nal az övéiért küzdő Megváltó roppant nagy, 
elszánt ereje dübörög szeretete minden tettében . . .

Az a kérdés, honnét van Krisztus urunkban 
ez az irtózatosan nagy erő? Mi az Ő titka? Mi az 
Ő titkos erőforrása, • ahonnét kiapadhatatlanul 
áradt a leikébe folyvást az erő, a diadalmas, fárad
hatatlan, törhetetlen erő?

Lukács evangéliumának a 6. részében, a 12. 
versben egy szerény, fel sem tűnő megjegyzést 
olvasunk : »és lön azokban a napokban, kiméne 
a hegyre imádkozni és az éjszakát az Istenhez 
való imádkozásban tölté el«.

Ez az Ő nagy erejének a titka. Az imádság. 
Máshol is olvashatjuk az evangéliumokban, hogy 
Krisztus urunk gyakran félrevonult az emberek
től és vagy egy hegytető szent csendjében, vagy 
egy puszta néma magányában átadta a lelkét az 
imádságban Annak, aki az Ő élete, lelkének a 
mindene, üdve, ereje, világossága volt, az Ő Atyjá
nak, az örök szeretet Atyjának. Ilyenkor újra 
és újra teleszivta a lelkét az Istennel való szent 
élet-egységének az üdvözítő érzéséből tenger 
örömmel, erővel és győzhetetlenséggel. Újra és 
újra megfürdette a lelkét az Isten szeretetében. 
Ez volt az Ő egyéni élete, az imádság, az Istenben 
való élet. Benne élt a szó szoros értelmében az Ő 
lelke az Örökkévaló lelkében. Egy volt Vele, 
mint a virág a termő talajjal, mint a patak a for
rással, mint a napsugár a nappal. Az Ő belső 
élete az Ő igazi élete, a látható élete, a felénk for
dított lelke pedig csak a külső. A belső élete nem 
itt a földön játszódott le, hanem az Égben élt Ő

Szeged
Sándor király, a jugoszláv királyságnak ez- 

időszerinti leegyszerűsített törvényhozó hatalma 
is, néhány ukázzal kiadta a különböző egyházak 
törvényeit. A protestáns törvény szemmellátható- 
lag nagyon jó lehet, mert Ágoston református fő
esperes táviratilag mondott köszönetét a király
nak.

Sok érdekes rendelkezése közül való az is, 
mely kimondja, hogy : ha valamely közület, ál
lam, bánság, város, község, valamelyik egyház
nak pénzbeli vagy más anyagi szolgáltatást nyújt, 
akkor az illető közület területén lakó lélekszám 
arányában ugyanannyit kell juttatni az összes 
többi egyházak részére is.

Klebelsberg miniszter most az északi evan
gélikus országokat járja. Örülünk, hogy annyi 
szeretettel, tiszteletadással és ünnepléssel kisérik 
utján a svédek, finnek és a balti országok lakói. 
Aki ismeri ezeknek az országoknak a tiszta evan
gélikus levegőjét, az itthon csak örülhet annak, 
hogy ebben megfordulván, a mi kultuszminisz
terünknek csak meg fog erősödni az Evangélium

állandóan. Csak az emberek közt munkálkodva 1 
harcolva, gyógyítva jelenik meg számunkra is i 
láthatóan az Ő belső élete, az Ő lelke.

Mily szent látvány'lehetett az, mikor Ő ott* 
volt egyedül a hegytetőn ! Lent a völgyben, a sik-1 
Ságokon, városokban, falvakban szunnyadt a j 
földi élet, nyugodtan szunnyadtak a bűnös embe-1 
rek. És Ő nem aludt, nem pihent. Testi szeme a I 
végtelen csillagos mélyébe nézett. Mikor köröttel 
bűvös csend borult völgyre, oromra, erdőre, 1 
virágra, akkor Ő beleolvadt leikével a látható] 
világ mögött őrködő Végtelen Szellembe, az Ől 
atyja leikébe. Beszélgettek. Csendben, titok-] 
bán . . .  Az Atya és a Fia . . . Titokzatos, szent ] 
csendes éjjelek voltak azok! Végtelen fontos] 
megbeszélés folyt a Teremtő és Megváltó közt. I 
Krisztus Urunk akkor teljesen ment volt e világ-j 
tói s teljesen a maga egyéni, belső életét élte 
üdvözölt gyönyörrel olvadva belé az Ő atyja 
életébe . . .

És ilyen titkos találkozás sokszor vo lt. . . I 
Hegyormon, puszta csendjében. Tanúja nem volt j 
senki sem, mert ilyenkor senki sem merte követni 
a Mestert. Krisztus Urunk életének ezek voltak 
a legszebb órái, amelyek pótolták a nappalok I 
fáradalmáért, sok lélektépő bántalmáért a győz- j 
hetetlen erővel öntötték tele a lelkét. Ez az Ő ] 
nagy szent titka : az Ő Atyjával való titkos talál
kozásai, boldog imádságai . . .

Ha elénk lép az evangéliumban a cselekvés j 
terén a maga lelkének, jellemének az elbűvölő j 
erejével, felséges nyugalmával, határtalan, sohal 
nem fáradó, Ilii szeretetével, akkor, hogy megért-. 
síik az Ő érthetetlenül nagy, káprázatos éréjét,1 
mérhetetlen szilárdságú akaraterejét, gondol
junk az Ő nagy, szent titkára, azokra az éjszakai 
szent találkozásokra, azokra az egész éjszakán 
át tartó boldogságos imákra.

vallásainak szemlélésében egyébként is mindig 
megnemesedett nézőpontja.

Klebelsberg miniszter első szerelmének tár
gya a történelem művelése. A svéd közönség előtt 
tartott előadása az Evangélium ügyét diadalra 
vivő és a diadal percében a maga ideáljáért hősi 
halált halt lützeni hősnek, Gusztáv Adolfnak szólt, 
kit találóan a kuiturkiizdelmek ideáljának festett.

Tudományának mélysége, állásának komoly
sága és hallgatósága, melyben királyok is voltak, 
mindmegannyi biztosíték, hogy ez nem pusztán 
a vendéglátó országokkal szemben alkalmazott 
captatio benevolentiae volt, nem pusztán udva
riassági tény, amivel mulólag hálálja meg azt a 
szeretetet és tiszteletet, mellyel svéd és finn test
véreink őt ott fent körülvették.

Ahányszor Szegedre visz a jósorsom, nem 
tudom elég elragadtatással nézni ezt az öt év
tizedes munkával hamvaiból feltámasztott Phoe- 
nixmadarat és nem értem, hogy ez a — túlzás 
nélkül —■ ékszeres dobozunk miért olyan elhanya
golt mostohagyereke a mi idegenforgalmi propa
gandánknak.

Turistáinknak jelszóul ajánlanám : mindenki 
egy-két napra minden esztendőben Szegedre !
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És ha mi is szeretnénk erősek lenni az élet 
minden terén, ha mi is szeretnénk bátrak, nyu
godtak lenni minden szenvedésben, küzdelemben 
és veszélyben, akkor utánozzuk Őt gyakran ! 
Emelkedjünk fel a hit és bizalom hegyének az 
égbe érő ormára s keressünk erőt, békét, bátorsá
got, vigasztalást Annál, aki azt üzente nekünk, 
hogy »elég neked az én kegyelmem, az én erőm 
erőtlenség által végeztetik el !« . . .

»lsten a mi erős várunk !« . . .
Pass László.

Igen tisztelt Hittestvéreink !
Egyházközségünk elöljáróságának megbíza

tása, melyet 1924 november 23-án történt ünne
pélyes beiktatásakor nyert 6 évre, most lejár. 
Köztudomású, hogy miután a kelenföldi, lelkészi 
kör anyaegyházzá lett és tőlünk testvéri szeretet
ten és békességben megvált, az egyházközség egy
hangú bizalommal és szeretettel választotta meg 
elöljáróságát és a 60 tagú egyháztanácsot. A meg
választottak buzgalommal fogtak hozzá az egy- 
házépitő munkához és mig az egyházban béke 
honolt, a munka láthatólag nagy sikerrel folyt. 
Elég rámutatnunk arra, hogy híveink buzgóságá- 
ból, az állam és a főváros dicséretre méltó segít
ségével, sikerült a templomnak és az egyházi épü
letnek külső megújítása, majd belső kibővítése 
és a templom ízléses kifestése. Rámutatunk to
vábbá a rádiónak templomunkban történt fel- 
siwAésére, mely az egész hazai és külföldi ma
gyarságnak figyelmét budai templomunkra irá
nyította és amelynek folytán budai híveink is 
ahhoz az előnyhöz jutottak, hogy az ország jele
sebb evangélikus lelkészeit közvetlenül megismer
hették. Luther Szövetségünk vegyeskarának a

Még az is, aki gyönyörűséggel látja általában 
a mi vidéki városainknak újabb előretörését külső 
képüknek és társadalmi szervezkedésüknek újjá
alakításában, ha egyszer megáll a szegedi Boldog- 
asszony-sugárut végében, lehetetlen, hogy sziv- 
repesve ne adjon utat a csendes szónak : hát ilyen 
is lehet magyar vidéki város? !

Ami ott készül !
A püspöki vár, a fogadalmi templom, a foga

dalmi templomban az orgona. Magyarország leg
hatalmasabb orgonája. És — amit büszkén tesz 
hozzá a szegedi : — egész Európában még csak 
kettő van ehhez fogható, de különb egy sincs.

Jó emberek lakhatnak itt.

Jó emberek laknak itt. Eddig is tudtam. Csak 
el kellett sétálnom a kultúrpalota mögötti parkba. 
A sok szép közül egybe. És már megérzi az ember 
lelke, hogy kikkel van itt dolga. Lehet az ország
ban, meg Európában olyan poetikus elgondolást! 
szobor másutt is, mint Dankó Pistáé, a szegedi 
dalköltő, nótaszerző cigányprímásé, de költőibb, 
kedvesebb, meginditóbb, mint ez, nincsen sehol 
a világon.

rádiós istentiszteletek alkalmával való kitűnő, 
rendszeres szereplése is növelte egyházunk jó hír
nevét. Szépen haladt az egyházi munka, de egy 
szomorú napon az egyenetlenség ütötte fel fejét 
egyházunkban és lehetetlenné vált minden előre
haladás. A lelkész nem akart a Luther Szövetség 
tulajdonát képező lapnak, a Hegyen Épitett Vá- * 
rosnak anyagi ügyeiről elszámolni s ezért a Szö
vetség az egyház felügyelőjénél panaszt tett el
lene. A felügyelőnek nem sikerült a békés egyet
értést helyreállítania. A lelkésznek az ellene han
goztatott különböző vádak tisztázása végett fe
gyelmi vizsgálatot kellett maga ellen kérnie, mely 
1928-ban elitéltetésével végződött. Minthogy azon
ban többrendbeli vádpont nem került a bíróság 
elé, az ítélet ennek folytán nem keltett megnyug
vást, a presbitérium a lelkésznek bizalmatlansá
got szavazott és felszólította, hogy szép szerével 
hagyja el az egyházat.. A lelkész ekkor hozzáfogott 
egy személyes párt szervezéséhez, mely 1928 októ
ber 14-én, mikor a püspök az egyházban látoga
tást tett, működésbe lépett. Ennek a megbotrán
koztató gyűlésnek hatása alatt a püspök össze
hívta a kerületi fegyelmi bizottságot és feltárta 
előtte a budai egyházban szerzett lesújtó tapasz
talatokat. Ennek a bizottságnak egyhangú hatá
rozata folytán a lelkész ellen újból fegyelmit kel
lett volna hivatalból indítani; ezt azonban a 
püspök a lelkész kérésére — aki sajátkezű írásban 
kötelezte magát arra, hogy lemond állásáról, ha 
1929 március 18-ig nem sikerülne csere utján az 
egyházat elhagynia — elhalasztotta. Minthogy 
azonban a lelkész lemondási ígéretét nem váltotta 
be és néhány egyháztag uj panaszokat adott be 
ellene, az egyházmegyei törvényszék 1929 junius 
5-én őt állásától felfüggesztette és ellene elren
delte a fegyelmi eljárást. A lelkész azzal vél magán 
segíteni, hogy szakadatlanul látogatja a hívek

Egy ilyen előkelő város, mint Szeged nemes 
közönsége, legszebb helyén, a legszebb szobrot 
annak állítja, aki dalaival, muzsikájával annyi 
kérget muzsikált, dalolt le abban a boldog nagy 
országban a sziveKről.

Csak ió, csak hálás lelkű emberek lakhatnak 
itt. És ha én Szeged város főkertésze lennék, soha 
el nem múlnék egynéhány szál liliom, egy pár szál 
rózsa a gyepűről Dankó Pista szobra elől, hova 
magába merengve néz le maga elé egy uj dal feslő 
fakadása, ihlete közben.

Ha pedig Szeged város polgármestere lennék, 
akkor. . .  De csak sorjában.

Nemrégiben a fővárosi lapok részletes hirt 
hoztak Klebelsberg miniszter urnák legutóbbi 
szegedi látogatásáról.

Mielőtt felment a mi svéd és finn testvéreink 
közé, elébb még bemutattatta magának a most 
elkészült szegedi nagy orgonát. Öt manuálja van 
a kóruson. Négy a kórusi orgonát szólaltatja meg. 
Az ötödik a fent a kupolában elhelyezett kis orgo
nát. Felülről szól alá az angyalok karának vox 
coelestis-e a vox humanába.
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nagy részét és arra sarkalja őket, hogy tartsanak 
ki mellette; pártot alakított. Ezzel a párttal, 
mely kezdetben egyházunk tanácskozó termét, 
majd néhány fővárosi iskolai helyiséget, végül 
pedig egy vendéglői külön helyiséget használt ta
nácskozásai céljára, mindent elkövetett, hogy egy- 

. házunk elöljáróságát és tanácsát! helyének elha
gyására kényszerítse. Eddig csak annyit ért el, 
hogy szervezett pártjával 1929 és 1930-ban el
vettette a számadásokat. Ez azonban nem okozott 
kárt, mert az egyházmegyei számvevőszék törvé
nyes hatáskörében jóváhagyta a rendben levő 
számadásokat. Kárt vallott azonban az egyház 
azáltal, hogy az 1930. évi költségvetést nem maga 
állapíthatta meg, mert a lelkész pártjának kihívó 
magatartása miatt nem lehetett a költségvetést 
alkotmányosan letárgyalni s így az egyházmegyei 
közgyűlés állapította meg 1930-ra szóló költség- 
vetésünket. A presbitérium , és elöljáróság tűrte 
az ildomtalan támadásokat és igaztalan bírálato
kat, mert visszaemlékezett a beiktatáskor tett ün
nepélyes esküre, illetve fogadalomra, hogy híven 
fogja szolgálni az egyházat hat évig. Akinek az 
egyháztanács vagy az elöljáróság bármely csele
kedete ellen komoly, törvényen alapuló kifogása 
vagy panasza volt vagy van, a törvényes felsőbb- 
ségnél panasszal élhet, mert az elöljáróság és ta
nács felelősség mellett viszi az egyházi ügyeket.

Az elöljáróság a legkomolyabban arra töre
kedett, hogy a lelkész ügyének kikapcsolásával, 
mely amúgy is a bíróság előtt van, hozzon létre 
közös működést a lelkész személye körül csopor
tosult hívekkel ; ez azonban azon hiúsult meg, 
hogy az illetők nem akartak a törvényes alapra 
helyezkedni. Most lejárván az elöljáróság és .a 
presbitérium törvényes megbízatása a jól és 
becsületesen végzett munka tudatában távozik. 
Eredményes működését senki sem tagadhatja,

Az orgonapróba fényes sikere mégis némi 
csalódást hozott. A mesterek úgy érezték, hogy 
az orgona minden művészetének bemutatása után 
is a miniszter mintha még mindig várna valamit.

— Hja, mik jöjjenek még?
Az én vezetőm szerint a miniszter ur erre 

megmondta, hogy mit várt még.
— Egy külföldi utamon csináltam egyszer 

végig egy ilyen orgonapróbát és mikor a kórusi 
orgonába felülről, a kupolából beleénekelt az an
gyalok kara, egyszerre csak felelt rá egy kísérte
ties szózat, amit senki sem tudott megmagya
rázni magának, hogy honnan jön. Hát a föld alól 
jött, a templom pincéjéből. Ezt meg kell csinálni 
itt is !

És nyomban a helyszínen kilátásba helyezte 
az erre szükséges 25.000 pengőnek a kiutalását 
egy kézmozdulattal.

Csak azt nem értettem, hogy az én vezetőm 
mért közölte ezt, az országát bejáró királyhoz illő, 
miniszteri kézmozdulatot, mint olyasvalamit, ami
ről beszelni nem szabad.

Hiszen ez gyönyörű !
Itthon elbeszéltem egyházunk egyik előkelő

hisz 1927 február 8-án az akkori gondnok azzal 
kért a lelkész számára feltétlen bizalmat, mert a 
fegyelmi megindítása esetén egyházunk anyagi 
csődbe kerülhet és nem fogja tudni már április' 
1-én a tisztviselőket kifizetni ! És ime az egyház 
nem került csődbe és mind a mai napig hiány nél-J 
kül, sőt eredménnyel tudta anyagi kötelezettségi 
geit minden irányban tejesiteni. Mindeddig akad-j 
tak buzgó egyháztagok, akik híven teljesitik kö-J 
telességeiket és az egyházközség is pontosan tel-1 
jesiti minden erkölcsi és vallási kötelezettségét.- 
A templomban hirdeti az evangéliumot, az ifjúj
ságot vallásos nevelésben részesíti és a szentsége-j 
két mindenkinek kiszolgáltatja, aki azokkal élni 
kíván.

Az eddigi elöljáróság és egyháztanács nyu
godt lelkiismerettel tekinthet a múltra, amelyben 
becsületesen végezte vállalt dolgait és egyúttal 
rámutat a jövendő sürgős feladatára. Egyházunk
nak első sorban békességre van szüksége. Ezért 
azonban az egyház tagjai csak imádkozhatnak. 
Kérnünk kell az egek Urát, hogy adja nekünk 
az Ő lelkét, az igazságnak, a rendnek, a törvény- 
tiszteletneK, az egymás megbecsülésének, a szere
tetnek a lelkét, hogy félretéve minden földi anyagi 
érdeket, tudjunk lelkesen hinni Isten igéjében és 
tudjunk önzetlenül szolgálni Isten dicsőségére, 
az Ő szent országának építésére. A személyügyek 
intézését a törvényes hatóságokra kell bíznunk.

Egyházunk megvalósítandó feladatai közül 
első helyen áll orgonánk gyökeres megjavítása. 
Mostani állapotában már a hívek közös éneké.}, 
sem tudja kifogástalanul kisérni, nuotkegy hang
versenyeken lenne használható.

Megvalósítandó feladat hősi halottaink emlé
kének megörökítése, amelyről már annyiszor tör
tént Ígéret szószékről, a lapban és a közgyűlése
ken egyaránt. Sok hívünk már nagyon erősen

ségénck. No tessék ! Ez is azt mondta : jobb erről 
nem beszélni !

Nem értem az embereket. Ki ismerje ki ma
gát ebben a titkolódzásban?

Ha én Szeged város polgármestere lennék, 
én is úgy tennék, mint a szegedvárosi főkertész, j 
aki liliomszálat, meg rózsaszálat ültet a DanKÓ 
Pista szobra elé a gyepűbe, vagy mint Klebelsberg! 
miniszter, aki pincéből is búgó orgonát építtet 
Szegednek.

Végig mennék a Tisza Lajos-köruton, felnéz
nék a kis luteránus templom kis harangtornyába, j 
annak is a három kicsi üresen, vakon alánéző ha- 
rangnyilásába és azt mondanám, hogy : egyszer 
egy külföldi utamon láttam, hogy a harangnyilá- 
sokba harang való. Ennek Szegeden is igy kell 
lennie ! És nyomban meg is rendelném a város nevé
ben a három kis harangot. Hadd legyen ettől is 
még szebb a város. Szemre is, fülre is, szívre is. j

Ha pedig Klebelsberg miniszter lennék, alig 
várnám, hogy svédek a közül, a finnek közül 
hazajöhessek. Elmennék az adósságoktól roska
dozó Lenke-uti uj luteránus templomba és azt 
mondanám, külföldön láttam, hogy a templomok
ban orgona szokott lenni és építtetnék a luteránu-
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várja, hogy mikor kapja vissza egyházunk hadba 
vonult harangjait.

Már régóta érezzük, hogy egyházunk helyi
ségei nem tudják befogadni híveinket, kik műve
lődni, egymással közelebbről megismerkedni, buz- 
góikodni, vagy közös munkával foglalkozni kíván
nak. Egyházunk egyletei sem rendelkeznek meg
felelő helyiséggel. Ma, mikor az egyház tagjainak 
szoros összetartása és minél sűrűbb érintkezése 
a klerikális támadások, valamint a hitetlenség 
veszedelmei miatt olyan nagyon szükséges, élén
ken érezzük egy jól felszerelt egyházi helyiségnek 
hiányát, amely alkalmas volna arra, hogy abban 
az egyháztagok kulturális munkássága és az egy
ház szociális tevékenysége is meleg otthont találna. 
Különösen a szociális munkát kell erősen végez
nünk, mert Pál apostol szerint is csak az a hit élő 
hit, mely a szeretet által munkálkodik. A mai 
társadalomba^ olyan sok az ellentét, súrlódás, 
harc és küzdelem, hogy az egyház nem eléged
hetik meg azzal, hogy az eddigi hagyományos 
módokon végzi feladatait, uj csapásokra, uj ösvé
nyekre kell térnie, uj munkamezőket kell meg
művelnie, hogy lehessen a világ világossága és 
lehessen »hegyen épített város*.

Ezt a belterjesebb egyházi munkát csak 
olyan férfiak végezhetik az Isten dicsőségére, 
kiknek erős hitük, meleg szivük, a budai társada
lomban mélyen gyökerező jó hírük, nevük és 
munkakedvük van. Csak ilyenektől várható, hogy 
egyházunkban Isten dicsőségére végezhetnek hasz
nos munkát. Mozduljon meg azért egyházunk 
minden tagja és vegyen részt a jövendő tisztújító 
választásban, mely emberi számítás szerint a 
következő hat évre az egyház sorsát, haladását 
vagy hanyatlását fogja eldönteni. Mozduljon meg 
az a több, mint kétezer hívünk, aki eddig távol 
tartotta magát minden gyűlésünktől és vegyen

soknak is azzal a szegedi gesztussal egy orgonát 
a svéd és a finn napok emlékezetére, Gusztáv 
Adolf emlékezetére a hatalmas Gusztáv Adolf- 
egyesület szellemében, testvér módjára.

Micsoda öröm lenne ez a svéd- és a finntestvé
rek között, ha ezt megirnók nekik !

És nem kellene többet titkolódzni a szegedi 
pinceregiszterrel. Akárcsak Jugoszláviában nem 
kell, amióta törvény mondja ki : amit az egyik 
kap, az jár a másiknak is.

A fogadalmi templomban tehát meglesz az uj 
regiszter, a kis luteránus templom megkapja Sze-. 
ged városától a kis harangokat, a kelenföldi lute
ránus templom a miniszter úrtól a Gusztáv Adolf- 
orgonát, Dankó Pista szobra elé pedig a szegedi 
városi főkertész odaülteti a liliomszálat, rózsa
szálat.

Jó emberek laknak ottan Szegeden, megérde
melné ez a város, hogy minden turista ott töltsön 
vagy két napot minden esztendőben.

Én megfogadtam, hogy megteszem. De leg
közelebb más városba is elnézek és adok hirt 
onnan is. Ha érdemes lesz.

1930 május 4.
Haffner Ödön.

Hegyen épített város

részt élő lelkiismerettel az ügyek intézésében, 
mert közönyösségével árt az egyháznak és a hazá
nak és súlyos ítéletet von magára.

Isten óvja és áldja szeretett hazánkat, drága 
egyházunkat és minden hittestvérünket!

Sándy Gyula egyetemi tanár, e. i. egyh.ésisk. 
felügyelő, Marik Ernő kormányfőtanácsos má
sodfelügyelő, dr. Sztehlo Aladár kúriai biró, gond
nok, Alapi István Szeretetház igazgatója, Bur- 
chard- Bélaváry Andor kormányfőtanácsos, Dévény 
Károly postafőfelügyelő, Guoth Emil kir.. fő
mérnök, dr. Horváth Kornél min. o. tan., dr. 
Krivoss Árpád ügyvéd, Krompecher Szilárd a. e. 
ii. főfelügyelő, Sztehlo Kornél, udv. tanácsos, 
ügyvéd, Traeger Zsigmond ny. kúriai biró.

A Hegyen Épített Város igen tisztelt szerkesztőjéhez!
Budapesten.

A Hegyen Épitett Város a nyári szünet után 
megint megjött és eszembe juttatja a sok tétová
zást, ami a múlt évadban minden elolvasott szám 
után elővett: írjak? ne Írjak?

Most mégis irok, mert a nyár folyamán ta
pasztaltak meggyőződéssé érlelték bennem akkori 
feltevésemet : hogy Immendingen Mihály Szocia
lizmus c. cikksorozata másoknál is mélységes ha
tást keltett. Tehát ha nem is megbízásból, de úgy 
érzem, mások helyett is szólok most mélyen tisz
telt Szerkesztő úrhoz, mikor megköszönöm Önnek 
és Immendingen Mihálynak azt a szellemi élve
zetet és lelki gyönyörűséget, amit a sorozat el
olvasása annyiunknak adott.

Nem ismerem Immendingen Mihályt, nem 
tudom, egyházi, vagy világi ember-e? De sorai
nak olvasása közben éreztem, hogy Jézus az ő 
szivében tisztán és teljességgel lakik. Mert csak 
az nyúlhat ilyen biztos kézzel modern társadalmi 
áramlatokhoz, hogy abban felismerje és onnét 
kiszedje mindazt, ami a Názárethi tanításaival 
egyezik, ami — bármennyire változzék is a világ 
külső képe — mégis az egyetlen és igaz, amig 
ember él e földön : a Szeretet.

Nagy, nagy a testi nyomorúság a mai nehéz 
világban, de még ennél is nagyobb a lelki. A lélek 
szomjasan és vergődve kutat abban a sötétség
ben, amit körülöttünk az emberi tévelygések : 
önzés, szeretetlenség, szíiklátókörüség és egyéb 
gyarlóságok teremtettek. És mint ragyogó fényes
ség világit ebbe bele Immendingen Mihály bátor 
írása. Megmutatja jobbra is, balra is a tévedése
ket és apostoli biztossággal a helyes utat. Tiszta 
levegőt, szférikus muzsikát és az igaz ember közel
ségének a melegét érezni sorai olvasása közben.

»A legnagyobb, amit ember embertársának 
adhat, az, hogy: felegyenesiti felebarátjának a 
lelkét.«

Velem ezt tette Immendingen Mihály és én 
hálásan szorítom meg ezért a kezét.

Szerkesztő úrhoz kiváló tisztelettel
Dr. Cornides Donátné 

Dr. Lehotay Mária

Tisztelettel kérjük az előfizetési dijak sürgős meg
küldését !
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Igen tisztelt szerkesztő Url
Kora ifjúságomtól megszoktam azt, hogy 

minden vasárnap templomba menjek. Ezt a szo
kásomat, mely valóságos természetemmé lett, 
édes jó szüleimnek köszönhetem, kik nem mulasz
tották el sohasem a vasárnapi istentiszteletet. 
Ugyancsak édes szüleimtől tanultam a legtöbb 
templomi éneket is. Családunkban nagyon sok 
ének hangzott el : templomi és világi ének egy
aránt. Egyik legkedvesebb könyvem mindig az 
énekeskdnyv volt. Bárhova vetett is eddig sorsom, 
mindig nagy lelkiörömmel kerestem fel a templo
mot, hogy részt vegyek az istentiszteletben.

A múlt nyáron hosszabb időt töltöttem olyan 
községben, hol nincs evangélikus templom és azért 
a református istentiszteletekre jártam. Kezembe 
került a református énekeskönyv és minthogy 
rokonom házánál is volt, alaposan megismerked
tem vele. Mivel volt bőven időm, össze is számol
tam az abban foglalt énekeket és dallamokat. 
Talán a tisztelt Szerkesztő Urat és kedves lapunk 
olvasóit is érdekelni fogja, ha néhány mondatban 
beszámolok tanulmányomról. A református éne
keskönyvben, melyet az egész országban használ
nak, van 150 zsoltár. Ezeket 94 különböző dal
lamra énekelik. A zsoltárokon kívül van 340 
dicséret a könyvben. A dicséreteknek nagyobb 
részét is zsoltárdallamra éneklik : 174 dicséret
nek van zsoltárdallama. Megállapítottam, hogy 
a 42. zsoltár dallamára énekelnek 20 dicséretet, 
a 66., 84., 119. zsoltárdallamra 10— 10-et. Össze
sen 43 zsoltárdallam van a dicséreteknél haszná
latban és 80 külön dallam. Emlékezetem szerint 
mi evangélikusok is használunk zsoltárdallamokat. 
A mi gyülekezetünkben a 8., 23., 33., 42., 90., 91., 
134., 150. számú zsoltárokat énekeljük.

Csodálkozással állapítottam meg, hogy bár 
a református egyház hívei tulnyomólag magyar- 
ajkuak és sok kiváló református iró és költő van, 
az énekeskönyv irodalmi szempontból meglehe
tősen gyenge és nem állja meg helyét, ha például 
a dunántúli ev. énekeskönyvvel hasonlitanók 
össze. Nem tudom, hogy református atyánkfiái 
hogyan vannak vele megelégedve, de én megle
hetős csalódással tapasztaltam ezt a dolgot. 
Dehát nem azért irom e pár sort, hogy a refor
mátus énekeskönyvön kritikát gyakoroljak, vagy 
hogy a mi énekeskönyvünkkel dicsekedjem. Oh 
nem ! Egészen más dolog ösztönöz az írásra. Én 
már a gimnáziumban is úgy tanultam, hogy a 
református zsoltárdallamok legszebbjei a kiváló 
hugenotta dalköltő Goudimel Kolozs lelkében zeng
tek először és ahány iskolai vagy más dalgyűjte
ményben zsoltárt láttam, az majdnem mind 
Goudimel nevével volt jegyezve.

A református énekeskönyvben,’ melyet a 
nyáron olyan szorgalmasan forgattam, hiába 
kerestem ennek a lánglelkü költőnek, aki hitéért 
vértanuságot is szenvedett, a nevét, azt abban 
nem találtam meg. A könyv előszavában két genfi 
kántor neve szerepel, de Goudimel neve nem for
dul benne elő. Nem tudván ennek magyarázatát, 
a község lelkészéhez fordultam felvilágosításért, 
de ő sem tudta érdeklődésemet kielégíteni. Tisz

telettel kérem azért a t. Szerkesztő Urat, szíves
kedjék valahogy megtudakolni ennek okát és 
kedves lapunk utján nekem megüzenni. Tudom, 
hogy van Budapesten ref. egyházi énekkar, mely 
Goudimel nevéről van elnevezve, hiszen a rádió
ban már többször hallottam énekelni és egész 
bizonyos vagyok abban, hogy Goudimelnek a ref. 
énekügy terén nagy érdemei lehetnek. Mégis mi 
lehet az oka annak, hogy a zsoltáros könyvben 
nem fordul elő a neve?

Fogadja t. Szerkesztő Ur fáradságáért előre 
is hálás köszönetemet ! Hittestvéri üdvözlettel.

Sz. A.

Áldások
Legyen áldott a pillanat,
Midőn jók is tudunk lenni, 
Amidőn az Isten felé 
Egy-egy lépést tudunk tenni.

Legyen áldott a drága perc, 
Midőn áldva úgy szeretünk, 
Hogy egy-egy bús, árva lelket 
Az örvényből felemelünk.

Legyen áldott az az óra,
Midőn súlyos nagy a terhűnk, 
S bűnös, sötét múltjainkért 
Fájdalommal fizet lelkünk.

Legyen áldott az a szent nap,
Midőn a szivünkbe halkan 
A vidámság rózsafáján 
Egy-egy öröm-rózsa pattan.

Áldott legyen az a perc is, 
Midőn testvérünk megbántott 
S neki szivünk tisztán, békén, 
Szeretettel megbocsátott.

Áldott legyen minden szó, tett 
Minden nemes, tiszta érzés, 
Mely fokozza szellemünknek 
Csodás, örök fejlődését.

Legyen áldott Isten-Atyánk 
A te  neved mindörökre!
Te, ki minket létre hívtál 
El nem múló égi üdvre.

Vitovszky István.

Hegyen Épített Városra fizettek : Balázs Józsefné 3, 
Özv. Berlin Ágostné 3, dr. Boros Józsefné 3, dr. C. D. L. M. 
5, Csörgey Lászióné 3, Durst Ervin 3, Oéczy Lajos 3, dr. 
Hank József 3, özv. Hibján Samuné 3, Kesztler Árpád 1, 
dr. Kovács Lajosné 3, Láng Alajos 3, Marossy Páíné 3, 
dr. Mikler Gusztáv 3, Mladoniczky Nándorné 3, Mórotz 
Kálmánná 3, özv. Pohánka Gyu'áné 1.50, Pusztai István 6, 
Sass János 3, Schramek Frigyes 10, Steinerné 10, dr. Thir- 
ring Lajos 6, Traeger Zsigmond 4, dr. Vass Béiáné 3, dr. 
Waldhauser Gézáné 6 pengőt. Tagsági dijat fizettek: 
Hübsch Károly, Soltész Mária, dr. Thirring Lajos, Zsig- 
mondy Dezső 2—2 pengőt.
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Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Október hó 12-én, 9 órakor ifjúsági istentisztelet: 

Oaál J. 11 órakor magyar istentisztelet : Mohr Henrik h. 
lelkész.

Október 19-én 9 órakor ifjúsági istentisztelet: Qlatz J.
10 órakor német istentisztelet: Mohr Henrik h. leikész.
11 órakor rádiós istentisztelet. Énekel a budai Luther- 
Szövetség vegyeskara. Karnagy: Mikus-Csák István.

Kereszteltük: Grynaeus Simont, Scultéty Csabát, 
Giinye Luciát, Schramek Évát, Sziiicsány Józsefet, Feuer- 
bach Veronát.

Eskettük: Sztupjár Károlyt Brandt Máriával.
Temettük: Lipták Ilonát.
A »Harangszó« szerkesztését Túróczy Zoltán vette át 

néhai Czipott Géza elhunytával. A szerkesztőség Győrbe 
kerüit, a kiadóhivatal Szombathelyen maradt. Túróczy 
Zoltánt budai híveink személyesen is ismerik, hiszen több- 
izben hirdette már templomunkban az igét. Szeretettel 
köszöntjük őt nagyon felelős munkájában és Isten meg
segítő kegyelmét és áldását kívánjuk ahhoz.

Egy német egyházi lap közli, hogy Németországban 
mindig több és több templomot tartanak nyitva egész 
napon át és a hétköznapi istentiszteletek száma és láto
gatottsága növekedik.

Mióta Olaszország megegyezett a Vatikánnal, a pol
gári házasságkötések száma rohamosan csökkent: a folyó 
év első három hónapjában kötött 79.509 házasságból csak 
2665-nál volt szerepe az állami anyakönyvvezetőnek, a 
többi az egyházi funkció utján létesült.

Róma városának állama újból ráütötte hitelesítő 
pecsétjét Trianonra. A kalocsai érsek közölte a pápának 
egy rendeletét, melyben véglegesen szabályozza a hazai 
róni. kath. egyház megszáliott részeinek jogi hovatarto
zását olyformán, hogy azok semmi hivatalos kapcsolatban 
nincsenek többé az esztergomi prímással. A pápa uj püs
pökséget is létesített Temesvárott és azt a bukaresti érsek
ség alá rendelte. Az ezeréves egyházmegyei szervezetnek 
a magyarság nyilvánvaló kárával történt ez a megváltoz
tatása minden hazafiasán érző kebelnek csak fájdalmas 
lehet. A Szent Imre-év ünnepségei alkalmából sokan Írtak 
és szavaltak arról, hogy a pápa mennyire szereti a magya
rokat és hogy milyen nagy szolgálatokat tett az irredenta 
törekvéseknek azzal, hogy Síncero bíboros személyében 
külön legátust küldött hozzánk. Most talán mindenki 
belátja, hogy a pápát semmi különös vonzalom nem köti 
hazánkhoz, ő elsősorban a maga hatalmát tartja szem 
előtt és annak növelésére feláldoz minden más, még a leg
szentebb érdeket is. Mert az ő országa e világból való, 
e világi erővel, csellel és eszélyességgel kormányozza, és 
nagyon kevés köze van ahhoz az országhoz, mely a szivek
ben van és amely egyedül Isten dicsőségére áll fenn és 
működik.

Lelkészjelölés volt szeptember 28-án a kelenföldi ev. 
egyházközségben. A hivek zsúfolásig töltötték meg a ta
nácstermet és nagy várakozással néztek a hivatalos aktus 
elé, mert már előzőleg kiszivárgott a hir, hogy a pályázók 
közül a kér. elnökség valakit törölt. Mikor a javarészt 
Szabó vallástanár híveiből tömörült közgyűlési tagok meg
hallották, hogy Szabó Aladár vallástanár nincs a jelöltek 
között, sokan nagyon hangosan adtak kifejezést érzelmeik
nek. A kér. elnökség nem indokolta eljárását. A hivek nem 
tudták megérteni, hogy mi lehet ennek a kizárásnak oka, 
hiszen még olyan egyháztanácsos is, aki nem kívánta 
Szabó jelölését, nyomatékosan hangsúlyozta felszólalásá
ban, hogy Szabó A. olyan kiváló és ügyes pedagógus, hogy 
a gyermeki sziveken keresztül hozzáférkőzött a szülők 
sokaságához is, lelkészi teendőit is oly híven és közmeg
elégedésre végezte, hogy itt, a közgyűlés színe előtt kény
telen kinyilvánítani, miszerint igenis, a kelenföldi evan
gélikus egyház nagy adósa Szabó Aladárnak. Haffner 
Ödön a Szabó-párt végrehajtóbizottsága nevében kijelen
tette, hogy a jelölés dolgát minden oldalról megbeszélték 
és arra a megállapodásra jutottak, hogy ha Szabót- bármi 
okból nem jelölhetnék, akkor egy akarattal Szimonidesz 
Lajos mellett foglalnak állást. Megdöbbenve és szinte 
tanácstalanul állnak, mert a kér. elnökség Szimonidesz 
Lajost is törölte a jelölhetők sorából. Haffner azt aján
latta, hogy függesszék fel 'gyidőre a jelölő gyűlést és járul

janak a kér. elnökség elé, hogy Szabó jelölhetőségét kiesz
közöljék. A gyűlésen erősen hullámzottak a kedélyek, úgy 
hogy a gyűlést fel is kellett függeszteni és sokan azzal a 
hittel távoztak, hogy nem történt semmiféle jelölés. Ilyen 
értelemben kaptunk értesítést például egy jelenvolt lelkész
től is. De a gyűlést később újra megnyitották, az elnökség 
rámutatott, hogy Szabót esetleg később még, mint az 
egyházmegyei elnökség hivatalos jelöltjét lehet beiktatni 
a jelöltek közé, hívei a kerületi gyűlésen is előterjeszthetik 
az ügyet s igy a közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy a lel
készi állásra a jelölés megtörténjék. A jelöltek Szántó 
Róbert volt szabadkai lelkész, most vallástanár a pesti 
egyházban, Zeman Zoltán tállyai lelkész és Wickert Lajos 
mezőtúri lelkész.

Lapunk tördelésekor értesültünk, hogy Szabó A. 
hivei beadványt intéztek a kér. közgyűléshez.

A gyűlés lefolyásáról kaptunk egy terjedelmes gép
írásos referádát, melyet azonban azért nem közölhetünk, 
mert nincs gazdája, névtelenül jött és egyes részeiben -— 
több oldalról kapott értesülésünk szerint — aggályosnak 
játszik. A magunk részéről igen nagy érdeklődéssel kisér
jük a kelenföldi ev. gyülekezet fejlődését. Szerénytelenség 
nélkül mondhatjuk, hogy szivünkön viseljük sorsát, mert 
e gyülekezet iétrejövetele és kialakulása körül sokat dol
goztunk és nagy áldozatokat hoztunk. Annál fájdalmasabb 
nekünk, hogy a dolgok ott nem folynak a kívánatos meder
ben. A jelölőgyülésen történtek őszinte sajnálattal töltik 
el lelkünket és csak nagy aggodalommal gondolhatunk a 
jövőre. A kelenföldi ev. gyülekezet még fiatal gyülekezet, 
nincsenek még kialakult tradíciói és hagyományai, épp 
ezért fokozott gonddal, körültekintéssel és felelősségérzet
tel kellene a hivatottaknák eljárniqk szigorúan egyházunk 
szelleme és törvényei szerint. Úgy látszik, valahol hiba 
történt. A hivek a legnagyobb méltatiankodással hangoz
tatták, hogy a vezetőség ötszörös adót is kíván tőlük, de 
mikor jogukat akarják gyakorolni, befejezett tények elé 
akarják őket állítani. A diszkrecionális jog elmélete sem 
talált közöttük méltányló megértésre. Bizonyára egész
séges érzékük súgta meg nekik, hogy az evangélikus egy
házban ilyenről beszélni nem lehet, hiszen egyházi alkot
mányunk egyik elvi jelentőségű megállapítása az, hogy 
egyházunkban minden egyházi szolgálatban álló egyén 
ezen minőségben elkövetett cselekvésének vagy mulasztá
sának következményeiért felelős és a szándékosan vagy 
vétkes gondatlanságból okozott kárt megtéríteni tartozik. 
Ez különben erkölcsi tanításunknak is természetes követ
kezménye. Ezzel a törvénnyel szemben semmiféle szabály- 
rendelet nem adhat senkinek úgynevezett diszkrécionális 
jogot, aminthogy nem is ad. Mert a bányai egyházkerület 
leikészválasztási szabályrendelet 18. pontja felsorolja, kik 
a jelölhetők. A 19. pont felsorolja az a)—i) alpontokban, 
kiket köteles kizárni a jelölésből, de diszkrécionális jogról 
nincs benne szó. Csak a 20. pont mondja, hogy amennyiben 
a kér. elnökség két tagja a kizárás dolgában nem volna 
egy véleményen, a kizárás megtörténik és csak ebben az 
egy esetben nem tartozik indokolni eljárását, ami megint 
természetes, mert nem kívánatos, hogy az elnökség között 
levő ellentét bővebb tárgyalásra alkalmat adjon. A kelen
földi lelkészi pályázat dolgában az elnökség azonban nem 
hivatkozott a 20. pontra, hanem csak a 19. és 21-re és igy 
a kizárást meg kellett volna indokolni, hogy miért történt. 
Ellenben hivatkozik a 22. pontra, mely hivatkozás nem 
egész világos értelmű, mert csak a már megtörtént jelölés 
után van értelme ennek a hivatkozásnak. Őszintén kíván
juk, hogy a gyülekezetben mielőbb álljon ismét helyre az 
összhang, a testvéri megértés, egymásnak megbecsülése 
és az Isten dicsőségére szolgáló munkában való nemes 
versengés.

A nagyrnágocs árpádhalmi ev. missziói egyházközség
október 5-én iktatta be ünnepélyes keretek között újonnan 
választott I. és II. felügyelőjét: Hézer Béla, a Magyar- 
Olasz Bank orosházi fiókjának igazgatója és Ravasz Antal 
földbirtokos, oki. mérnök urak személyében.

May Münster Cornélia operaénekesnő, áll. képesített 
énektanár, a Budai Zeneakadémia tanára órákat ad laká
sán mindennap, vagy a Budai Zeneakadémián szerdán és 
szombaton d. u. % 5-% 7-ig. Lakás : I., Karap-u. 5. (Déli- 
vasut-páiyaudvar érkezési oldalától 10 perc, a Siesta- 
szanatórium. közelében.)
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A magyar ev. kér. missziói szövetség október 3—5-ig 
nagy missziói|"konferenciát tartott Budapesten, melyen 
külföldi misszionáriusok és egy madagaszkári bennszülött 
keresztyén ifjú, ki most Strassburgban végzi theológiai 
tanulmányait, résztvettek. Örömmel látjuk, hogy hazánk
ban is nő a hittérités szent munkája iránt az érdeklődés. 
Ideje volna már, hogy a mi ág. h. ev. egyházunk is valami 
életjelt adna magáról a misszió beláthatatlan nagyságú 
munkamezején.

Az angol kormány Sir John Simon elnöklete alatt 
bizottságot küldött ki India viszonyainak tanulmányozá
sára. A Simon-bizottság jelentéséből kitűnik, hogy Indiá
ban, mely angol uralom alatt áll', van 163 millió hindu 
vallásu, 5934 millió mohamedán és 4 y2 millió keresztyén. 
A lakosság 3.7%-a tud irni-olvasni, de a nőknél ezerből 
csak 6. 2y2 millió hindu ir és olvas angolul. A jelentés nagy 
dicsérettel szól a missziói munkásságról, különösen annak 
orvosi részéről. A keresztyénség főleg az alsóbb kasztokból 
nyeri híveit és ezeknek egyötöde ir és olvas. India csak 
akkor foglalhatja el a népek között azt a helyet, amelyre 
vágyik, ha a nőnevelés terén lényegesen többet fog dol
gozni.

A Népszövetség genfi tanácskozásai alkalmából szep
tember 10-én a Szent Péter-templomban népes gyülekezet 
istentiszteletet tartott, melyen Saussure, genfi ref. lelkész 
végezte a liturgiát, egy orosz énekkar énekelt, Smith, 
amerikai anglikán lelkész felolvasta angol nyelven a római 
levél 12-ik fejezetét, dr. Neander, a svéd lutheránus egy
ház lelkésze, dr. Ammundsen dán ev. püspök és dr. Zankow 
István szófiai egyetemi tanár prédikáltak. Az istentiszte
letet az ókatholikus egyház lelkésze, Chrétien fejezte be 
imádsággal.

Örömmel adunk hirt arról, hogy a múlt számunkban 
közölt értesítés a gyámintézet gyűjtéséről arra buzdította 
Peöcz Sándor hívünket, hogy a gyámintézet céljaira egy 
pengőt adományozott, mint a fasori ev. főgimnázium 
diákjai tették. Vajha minden hívünk követné ezt a példát, 
hogy a jövő évben fejenkint átlag egy pengő adományról 
számolhatnánk be, mert akkor a gyámintézet tekintélyes 
munkát végezhetne szegény közegyházunk javára.

Megjelent a Luther-Társaság folyóiratának, az »Ösvény«- 
nek 1929. évfolyama, mely főleg az elmúlt év jubiláns 
ünnepein elhangzott beszédeket közli, de vannak benne 
költemények, értekezések, elbeszélések és kortörténeti 
jelentőségű közlemények is. Olvasóinknak melegen ajánljuk, 
lépjenek be a Luther-Társaságba, mely ev. népünket 
vallásos jó könyvekkel akarja ellátni. Jelentkezni lehet 
a Társaság főtitkáránál, dr. Kovács Sándor egyetemi 
tanárnál, Budapest, VIII., Üllői-ut 24.

Vermes Mátyás üzletében, Attila-körut 14-16, a 
legjobb porzsolt, füstö lt szalonna és hentesáru kapható .

Tudományos egyházi konferenciát rendez a »Pécsi 
Evangélikus Társasági az ágostai hitvallás Négyszázados 
évfordulója alkalmából október 29. és 30. napján, mellyel 
müveit evangélikus híveink vallási öntudatát mélyíteni és 
erősíteni akarja. Erre a célra — melynek égetően szüksé
ges voltát minden kortársunk könnyen belátja — házai 
evangélikus egyházunk legkitűnőbb képviselői közül kért fel 
előadókat. A konferencia részvételi dija 4 P, a résztvevők 
családtagjai szívesen látott vendégek. Az előadásokat az 
anatómiai intézet nagytermében tartják d. u. 3—7-ig. 
A rendezőség olcsó ellátásról, lakásról és féláru vasúti jegy 
váltására jogosító igazolványról is gondoskodik. A szoba 
és ellátás dija egy napra 7 pengő. A dijaknak, valamint a 
kedvezményes utazásra jogosító igazolvány fejében 50 
fillérnek az »dg. hitv. ev. egyház, Pécs« cimen a 45782. számú 
csekkszámlán való mielőbbi beküldését kéri a rendezőség. 
Akik október hó 15 ig jelentkeztek és a dijakat beküldték, 
megkaphatják a részletes programot. A rendezőség a szép 
város sok és értékes nevezetessége megtekintésére is ad 
módot.

Őrömmel adunk hirt k. olvasóinknak e nemes vállalko
zásról és felszólítunk és buzdítunk mindenkit, akinek ideje és 
elfoglaltsága csak megengedi, hogy e konferencián vegyen 
részt, mert ott szelleme nagy gondolatokkal termékeny ül meg, 
sok kedves embert, szép vidéket és nagy kulturértékeket ismer 
meg. Kellemesen tölti idejét és közvetlenül tapasztalja, hogy 
egy maroknyi lelkes és öntudatos evangélikus egyházközség 
céltudatos vezetés, a tagok összetartása és buzgósága által 
milyen tiszteletreméltó eredményeket ér el a valláser
kölcsi és társadalmi élet terén. Isten áldása legyen a 
sokat ígérő vállalkozáson!

Bácsy Péter mészáros- és hentesmester, II., szénatéri 
piac, fióküzlet II., Medve-utca 19, ajánlja elsőrendű áruit, 
kéri hittestvéreinek jóindulatú támogatását. Olcsó árak. 
Pontos kiszolgálás.

Dr. Pazár Zoltán fogorvos hittestvérünk, a Luther- 
Szövetség tagjainak kedvezményesen rendel. Rendelés: 
VI., Eötvös-u. 41/b. sz., I. em., délután 4—6-ig.

Német és francia tanítást jutányosán vállal uriasszony. 
Cini a kiadóhivatalban.

Krausz Rezső kályhásmester 11., Csalogány-u. 50,
aranyéremmel kitüntetett, 75%-os hadirokkant hittest
vérünket támogassuk, ki jól és olcsón dolgozik. Telefon : 
546—67.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos, vállalkozik fog- és 
szájbetegségben szenvedő egyháztagjaink szakavatott, 
gondos és mérsékelt áron való kezelésére, mindennemű fog
pótlásainak ellátására. Szükség esetén részletfizetésre. 
Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muzeum-körut 27. sz.
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